



領導人要德能兼備，
屬下才會服氣；
被領導者也要有才學，
才能得到領導者的欣賞
提拔。

星雲大師／Venerable Master Hsing Yun

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

教養大不易

文／王麗芳

比分數更重要的事

有一天，我跟女兒手牽手在人行道上等紅綠燈時，她問我：「媽媽，分數是不是不重要，我考試考不好也沒關係吧？」

我不管號誌是不是已經變成綠燈，蹲下來，認真地看著她的眼睛說：「寶貝，分數非常重要！我不可能讓一個麻醉學零分的實習醫生幫妳麻醉，不可能讓一個考試零分也拿不到醫生執照的人幫妳開刀；我不可能搭乘一個飛行考試不及格的人開的飛機，也不可能搭乘一個駕照考試零分的人開的車！分數很重要，因為分數告訴我，妳還有東西沒學會，我們可以一起來看看，妳到底是卡在哪裡，需要媽媽怎麼幫妳！」

才七歲的女兒聽完點點頭，又問：「如果我考零分，妳會不會打我？」我笑笑地問她：「媽媽也不太會當媽媽，偶爾也會有做錯的時候，那妳會不會打我？」女兒搖搖頭說：「不會！只要好好說，妳就會改。」

我點點頭，又說：「我們就是不會，才要去學校學，如果妳考零分，代表妳有一百分的問題不懂，媽媽會陪妳面對那張

考卷，直到全都弄懂為止。」女兒開心地點了點頭，拉著我等下一個綠燈。

後來，我真的跟當初承諾女兒的一樣，從來沒有因為考試的分數而打罵過她。但是，她每次帶考卷回來，我一定會陪她分析錯在哪裡，是觀念錯誤？還是粗心大意？如果是她怎麼都學不會的概念，我就會陪著她找方法，一起把問題弄懂。

我慢慢透過她的分數、她考試寫錯的地方，去看懂她學習上的問題。是她的閱讀理解能力不足以理解題目？還是真的沒弄懂數學的概念？從數學算式去看孩子的頭腦能不能多轉幾個彎理解內容，她是真的不懂面積、體積？還是空間概念有問題？也從她準備考試的時候，觀察她是不是時間管理有問題？是否對所謂的考試範圍有誤解？

從她的國語考卷，我可以看到她懂得哪些文意，知道她大概都清楚了，可是考試的時候卻不會，才發現孩子文字輸出是有問題的。慢慢地我才了解，考試看的不一定是孩子懂不懂概念，重要的是知識進入腦中整理與輸出的能力，孩子會不會用



文字、算式，輸出她的理解與想法。

讀書與上課是一種知識輸入的方式，而考試，可以測驗孩子的輸出能力：對於已經輸入大腦的知識，他們整理清楚了嗎？足夠理解了嗎？有能力活用嗎？

我開始面對孩子讀過很多次，但寫出來還是錯的問題，我開始面對孩子中文字的輸出困難，我也開始為了孩子的閱讀理解，自己準備教材。

從小沒接觸過注音的女兒，每次考國語，分數都不太理想，但她不像我小時候會

鑽牛角尖、自暴自棄。因為她知道，錯的地方就是還不會的，每次考完試，她都要把考卷上寫錯的地方一一整理起來，一定要把不會的地方弄到懂，對她來說，這個過程會讓「不會的愈來愈少，而會的愈來愈多」。

我很慶幸，從沒跟她說過：「分數不重要。」因為我知道，要是我這樣說了，以後孩子懶散不學習，父母一開口提醒，她只要一問：「妳不是說分數不重要？」就能讓我們啞口無言。

釋迦牟尼佛傳

頻婆娑羅王俗利勸誘

文／星雲大師

世間上一般的所謂善意，有時也不免有錯誤的時候。勸人執著不究竟的世俗之樂，容易使人流於放逸，反而害他將來要招受苦報。這樣的善意，聰明的人一定是不肯接受。

王位、財寶，在我看來，那些都好像借來的東西，假若一定要說是自己的話，我們只應該為這個人可憐，而不該羨慕他。追求貪欲，若是得到了，增長愛著的念頭；若是失去了，更是煩惱不安；這一切都唯有使身體受苦。好比一個人手中執著火炬，這火炬已經漸漸燃到手掌，為什麼不把它捨棄，而執著在手中做什麼呢？

可憐那些愚痴卑賤的人，被貪的毒燒灼著心，終身受著苦。安樂的心，一瞬也不可得。貪欲好比毒蛇一樣，任何人也不能靠近。我已經離開它，你叫我再向它走近，我不是有心辜負大王的美意，因為那樣將使我恐怖戰慄不安！

太子以無常曉喻大王

尊貴的王位，廣闊的土地，在我看來就好似一塊臭而不可聞的臭肉，但一群鳥還要集在臭肉的四周爭奪競食，牠們還以為這是珍饈美味。你說，大王！這怎麼值得去貪求？雖然蒙你好意惠施給我，但我要來毫無用處。金銀財物種種珍寶，這一切所積聚的地方，最容易生起怨憎，人與人間的勾心鬥角，國與國間的戰爭不寧，不就都是為這些嗎？經過市場屠殺的地方，心中自然就會感覺一陣噁心，貪瞋痴三毒的境界，有智慧的人怎能不避得遠遠呢？

被那些三毒所使役，就好像走進狂風大作森林裡，或坐船浮在白浪滔滔的大海上，這都是失敗多而安穩少。你若要爬到很高的樹上去採摘果實，因為你過度的欲望反而會有墮死的危險。貪欲的境地也是

如此，這些都是只能看而不能取的。

用種種的方法去求財，雖是為財而怕一切辛苦，但聚集財寶還是非常困難，而散失的時候卻很容易。好像在做夢的時候，有這樣有那樣，但只要有一聲響動，你從夢中一旦醒來，一切就會散失精光！

貪欲好比火坑的口，那上面不過只有一層虛偽的蒙覆，你若以為可以平安的過去，但陷下去必定會燒死。我前時在苦行林中，見到許多的苦行者，他們為貪求天上的福樂，所以纏縛著身體投入水火之中，或者坐在懸崖危險的地方修行。這是徒使身體受苦而沒有一點利益。

孫陶與鉢孫陶，是阿修羅王的二位王子，當初二人非常友好，等到父王一死，為了爭奪王位財寶，互相殘殺鬪牆，結果雙雙共同亡身，這不都是因貪欲所致的嗎？貪欲的心，使人卑賤下劣墮落，使人像牛馬一樣做著使役而不覺得可恥！

麋鹿貪聽聲音而死，鳥為色情飛行而忘記了歸巢，魚兒貪餌而上鉤，世間上不知有多少眾生都為貪欲而亡！

取食是為了充飢，喝水是為了除渴，穿衣是為了防寒，睡眠是為了彌補精神的不足，乘象馬是為了免除行走的疲勞，坐在凳子上是為了免去站立的辛苦；這一切，本來是為了息苦的，但因貪求執著，反而使身心不安。看起來，用來資生的東西也不是自在之法！

大王！靜下心來仔細觀察一下世間，溫暖的衣服不一定是樂，到了夏天的時候反而很苦；夏天乘涼，喜愛月光清涼如水，但到嚴冬的時候反而感到凄寒。所以，從這裡就可以看出世界上的地、水、火、風、色、香、味、觸的八法，絕對不是不變的相，都是這樣不定的。至於這些，不管你是帝王或是奴隸，都無法變更它的。

(待續)

有人氣 才有福氣

- 1 吃虧是福
做人要大方一點
- 2 胸懷多廣
人氣就有多旺盛
- 3 助人助己
善行帶來好福氣
- 4 無德無福
爾虞我詐難長久
- 5 待人坦誠
無私方能得人心
- 6 人氣福氣
得人心者得天下

古人行誼

問心無愧

文／湘人

宋神宗年間，蘇軾因被彈劾而下獄。一天夜裡，他正要入眠，忽有一人走進囚室，放下一個箱子做枕頭，倒地便睡。蘇軾以為他是新來的囚犯，未予理會，只管安睡。

不料，在天快亮時，那人推醒蘇軾，對他說：「恭喜蘇先生，你安心吧，不用愁

了。」蘇軾淡淡一笑道：「你說笑了，我一個囚犯，何喜之有？」那人回道：「到時您就知道了。」

原來，那人是皇上派到獄中觀察蘇軾的太監，他回宮裡稟報：「蘇軾安靜得很，沒事一般，夜裡睡得很沉。」神宗欣慰地點點頭說：「我知道他問心無愧。」不久，蘇軾就被釋放出獄了。

何謂問心無愧？是指反躬自問，沒有對不起自己的地方。換言之，就是自問內心沒有慚愧。而問心無愧的人，一定心靜如水，神態自若，吃得香甜、睡得安穩，就如蘇軾。

佛光山2019年春節 平安燈法會

2019 FO GUANG SHAN
NEW YEAR FESTIVAL OF LIGHT AND PEACE

諸事吉祥
人和家慶

2/5-3/6
農曆正月初一至州日 / 每日上午八點至晚上十點

主題活動

- 賞平安燈、殿堂巡禮、吉印祈禱、上燈法會、叩鐘祈禱、新春禮千佛法會、朝山禮佛、星雲大師一筆字、法座會、新春主題花燈、佛光GO APP春遊抽獎、光照大千祈福活動、提燈大會、法水長流、光雕秀、三好嘉年華會、歡樂慶元宵、十方藝人賀新春、蔬食美食

活動地點：佛光山—高雄市大樹區興田路153號 活動網址：www.fgs.org.tw 電話：07-6561921

西來寺近期活動

時間	活動名稱
1/26 周六	禪淨共修 (7:30pm)
1/27 周日	出坡結緣日 (1:30pm)
2/1 周五	大悲懺法會 (7:30pm)
2/1-3/17	隨心賦彩—石墨個展
2/3 周日	社會關懷組老人院探訪 (9:00am)
2/4 周一	除夕延生普佛·辭歲 (7:30pm)
2/5 周二	新春朝山 (5:00am) 禮千佛法會、園遊會 (10:00am) 新春文化表演 (12:00am)